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Прогнозування стану довкілля під впливом техногенних факторів необхідно при 
вирішенні екологічних завдань, пов'язаних з пошуком оптимальних форм управління 
екологічною безпекою підприємств. Головним завданням екологічного прогнозування є 
розробка адекватного уявлення про якісні зміни природного середовища в результаті 
виробничої діяльності підприємств. 

Зараз на кафедрі екології і природоохоронних технологій проводиться розробка 
способів зменшення негативного впливу хлібопекарського виробництва на компоненти 
навколишнього середовища. Найбільш прийнятним для вирішення завдань екологічного 
прогнозування є регресійний аналіз. Регресійне завдання полягає в прогнозуванні деякої 
випадкової величини за відомими (або прогнозованими) значеннями інших (однієї або 
декількох) випадкових величин при наявності між ними стохастичною зв'язку, тобто за 
даними натурних спостережень {xi, yi}, i = 1/N (де y – стан навколишнього середовища за 
досліджуваним показником; x – вектор якісних і кількісних характеристик забруднення; N –
кількість спостережень), оцінюється функція регресії f(x) – залежність індексу екологічності 
підприємства D [1]. Оскільки підприємства хлібопекарської промисловості працюють не на 
повну потужність, для якісної прогнозної оцінки зміни індексу екологічності підприємства D 
потрібна побудова моделі залежно від обсягу виробництва. 

Ступінь екологічності виробництва до і після впровадження запропонованих способів 
утилізації стічних вод [2] і зменшення впливу викидів NOx з відпрацьованими газами в 
атмосферу оцінювалася за допомогою універсального показника – індексу екологічності 
підприємства D [3]. Досліджувалася залежність індексу екологічної небезпеки D до 
впровадження і D’ після впровадження запропонованих заходів від обсягу випуску 
хлібопекарної продукції (х). Результати моделювання представлено в табл. 1.
Таблиця 1 – Результати моделювання залежності індексу екологічної небезпеки D до 
впровадження і D’ після впровадження запропонованих заходів від обсягу випуску 

хлібопекарної продукції
Вид 

моделі
D=f(x) R2 Fp D’=f(x) R2 Fp

Лінійна D=2,2739 + 0,0441x 0,942 15,94 D’=0,1372 + 0,0201x 0,977 40,25
Поліно-
міальна

D=0,9097 + 0,2281x  ̶
̶ 0,026 x2 + 0,0011x3

0,972 10,55 D’= – 0,0051+0,0853x  ̶
̶ 0,0084 x2 + 0,0003 x3

0,990 2,44
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Всі моделі регресії статистично значимі, достатньо точні. Перевірка виконання 
передумов МНК підтвердила відсутність гетероскедастичності, автокореляції в ряду 
залишків.

Прогнози показників індексу екологічної небезпеки D і D’ були побудовані для 
значень обсягу випуску хлібопекарної продукції х = 13,5 тис. т і х = 14,0 тис. т, що відповідає 
завантаженню печей на 90 % і 95 %.

Рис. 1 – Прогнозна оцінка індексу екологічної небезпеки D – до впровадження і
D’ – після впровадження запропонованих заходів від обсягу випуску 

хлібопекарної продукції

Прогнозна оцінка значення індексу екологічної небезпеки, яка наведена на рис. 1, 
описує найбільш ймовірний стан навколишнього середовища від діяльності хлібопекарних 
підприємств до і після впровадження розроблених заходів.

Зменшення значення індексу екологічної небезпеки D’ після впровадження 
розроблених заходів свідчить про значне зниження навантаження на компоненти 
навколишнього середовища.
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПРИРОДООХОРОННИХ ТЕХНОЛОГІЙ
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Одеська національна академія харчових технологій

Оцінити вплив продукту, виробництва та ін. на навколишнє середовище можна тільки 
з урахуванням усього його життєвого циклу – від «колиски» до «могили», від отримання 
сировини і до утилізації відходів, а також з урахуванням всіх екологічних аспектів (рис. 1). 

Нинішнє покоління з 1992 року живе та розвивається за концепції сталого розвитку.
Сталий розвиток – концепція розвитку сучасного суспільства – такий розвиток, який 

задовольняє потреби нинішніх поколінь, але не ставить під загрозу задоволення потреб 
прийдешніх поколінь. 

Екологічні аспекти

Рис. 1 – Екологічні аспекти підприємства
Умови реалізації концепції сталого розвитку:
— змінити парадигму мислення: антропоцентризм на екоцентризм (на чільне місце 

повинні ставитися не інтереси людини, а інтереси екології) (екологічна освіта, екологічна 
культура);

— жити і господарювати необхідно відповідно до принципів системи екологічного 
менеджменту, що викладені в серії стандартів ISO 14000 (екологічний менеджмент).

Існує думка провідних екологів, що ця концепція застаріла і не відповідає сучасному 
стану розвитку. Пропонується замінити її на концепцію «кризового управління планетою», 
яка найбільш точно відповідає сучасному стану справ з охорони НПС.

Термін «екоефективність» уведено Всесвітньою радою підприємців з питань 
сталого розвитку – World Business Council for Sustainable Development (WBCSD) – і означає 
поєднання екологічної та економічної ефективності.

Екоефективність підприємства досягається наданням конкурентоспроможних за 
ціною товарів і послуг, які задовольняють потреби людини й підвищують якість життя, 
сприяють зменшенню навантаження на навколишнє середовище та інтенсивності 
використання ресурсів протягом усього життєвого циклу товару чи послуги. Спрощено дане 
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